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Exercicio 70 (Determinagdo da Funcio LM)

a) A oferta monetaria é dada pela expressdo: M® = 73 = %. Sub-

stituindo 73 e P pelos valores que assumem neste exercicio, temos: M* =
00w _ 5000,
A funcao oferta de moeda é, portanto, uma funcao vertical:

M =5000 m

A Funcdo Oferta Real de Moeda

b) Assumindo um valor constante para a procura agregada (Q<¢), a
procura de moeda dependera negativamente da taxa de juro (M 4 = 2000 +

0.2Q% —10000- %), e apresentara a seguinte con..guragdo em termos gra...cos:

M= MI(Q4 i)

M

A Fun cédo Procura Real de Moeda

c) A expressdo algébrica da LM determina-se a partir da condi¢do de
equilibrio no Mercado Monetéario: M® = M3. Substituindo as expressdes da
procura e oferta de moeda nesta condigéo

2000 +0.2Q% — 10000 - i = 5000



e resolvendo a equacdo em ordem a i, obtém-se a funcdo LM. Esta serd
entdo dada pela expresséo:

L 02 Ha
i =03+ om0 (LM)

Podemos, em alternativa, representar aquela condi¢do de equilibrio em
ordem a Q“:

Q¢ = 15000 4 50000 - 7 (LM)

Gra..camente podemos representar a fungdo LM como uma relagédo pos-
itiva entre a Q< e i.

LM
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d) Se a Procura Agregada aumentasse a Procura de Moeda também au-
mentaria, e como a Oferta se mantém constante, ocorreria um desequilibrio
no Mercado Monetario que se caracterizaria por um excesso de Procura de
Moeda. O Mercado Monetario alcancard uma nova situacdo de equilibrio se
a Procura de Moeda diminuir. A Procura de Moeda diminui se a taxa de
juro aumentar. Podemos con..rmar este resultado gra..camente através de
um deslocamento ao longo da funcdo LM, signi..cando que um nivel mais
elevado da Q¢ deve ser acompanhado por um aumento da taxa de juro.



Exercicio 71 (Alteragdes na oferta de moeda)

a) O nivel de oferta real de moeda é: M* =48 = @ = 400 — 2000.

>

M =2000 M*

A Funcdo Oferta Real de Moeda

b) A expressdo que representa o equilibrio no Mercado Monetéario é a
funcdo LM que se deduz a partir da condigdo M? = M*. Vira ent&o:

2600 +0.3Q¢ — 15000 - 5 = 2000

Desenvolvendo esta expresséo em ordem a ¢, obtemos

— 0.04 + —2—0¢
1=001+ 15000Q
A funcdo LM seré portanto
= 0.04 + ——Q* LM
1=001+ 15000Q (LM)
ou
Q% = —2000 + 50000 - i (LM)
Gra..camente teremos:
LM
- 3000 8000 de
A Funcdo LM



c) Se a oferta nominal de moeda aumentar o nivel de oferta real de
moeda também se ira elevar, alterando o equilibrio do Mercado Monetario:

M? = M

vindo 000
2600 4 0.3Q¢ — 15000 - 7 = —

Em consequéncia, vamos obter uma nova expressao para a LM que sera::

o 0.3 4

i = 0026+ 725550 (LM)
ou

Q% = 1333.3 4+ 50000 - i (LM)

Gra..camente, constatamos que um aumento da oferta de moeda em
termos reais provoca um deslocamento da funcdo LM para a direita:

0.2

0.1

i
I
1
i
3000 6333 8000 11333

Deslocamento da funcédo LM

d) Um aumento do nivel geral de precos também afectard o nivel de
oferta real de moeda, reduzindo-o, e consequentemente o equilibrio do Mer-
cado Monetario sera também ele alterado:

M = M
portanto
4
2600 + 0.3Q7 — 15000 - i — S_(;O
Desenvolvendo em ordem a ¢, a LM viréa:
. 0-3 d
1= 0.06 + 15000@ (LM)



ou
Q¢ = —3333.3+ 50000 - (LM)

Gra..camente temos um deslocamento para a esquerda da LM como
resultado da redugé@o da oferta real de moeda:
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Deslocamento da fungdo LM.

e) O aumento da oferta nominal de moeda provoca um excesso de oferta
real de moeda face a procura real de moeda que se manteve constante. Para
atingir uma nova situacdo de equilibrio é necessario que se veri..que um
aumento da Procura de Moeda. A Procura de Moeda aumentara se a taxa
de juro diminuir ou se a Procura Agregada aumentar. Os efeitos que a taxa
de juro e a Procura Agregada exercem sobre a Procura de Moeda permitem
compreender o deslocamento da LM para a direita. Vejamos: se ..xarmos
o valor da taxa de juro, veri.camos que a Q% aumenta o que traduz um
crescimento da M?; se ..xarmos o valor da Procura Agregada, constatamos
que a i diminui o que também implica um crescimento da M¢.

O aumento do nivel geral de precos ao reduzir a oferta real de moeda gera
uma situacao de excesso de procura de moeda no Mercado Monetéario. Neste
caso, a obtencdo de uma nova situacdo de equilibrio exige que a Procura de
Moeda sofra um decréscimo. Se a taxa de juro se mantiver constante, a M/¢
diminui se a Procura Agregada baixar. Se a Procura Agregada se mantiver
constante, a M? diminui se a taxa de juro aumentar. Ambos os factos
permitem compreender o deslocamento da fungdo LM para a esquerda e
para cima.



Exercicio 72 (Alteragdes na procura de moeda)

a) A funcdo LM obtém-se a partir da condicdo: MY = M?°. Entdo

teremos
260000

100

de onde se pode obter de forma imediata a seguinte expresséo para a fungéo
LM:

1000 + 0.25Q% — 5000 - 7 =

o 025
i =032+ 520 (LM)
ou
Q? = 6400 + 20000 - i (LM)

b) A nova fungdo procura de moeda sera: M? = 1000 +0.25Q% — 6000 1.

(i) A nova fungdo procura de moeda revela que a taxa de juro passou
a ser um factor mais determinante na tomada de decisdes quanto a posse
de moeda. Quer isto dizer que para uma mesma taxa de juro os agentes
econdmicos levardo mais em consideracéo o custo econémico que representa
deter moeda. Consequentemente, para cada nivel da taxa de juro a procura
de moeda ira diminuir.

(i) A nova func@o procura de moeda situar-se-a a esquerda da fungéo
anterior uma vez que a procura de moeda sera inferior para cada nivel da
taxa de juro. A funcdo M? também apresentara uma inclinacio diferente,
tornando-se menos inclinada, retectindo o maior impacto de uma variagéo
da taxa de juro sobre a quantidade procurada de moeda. Tais efeitos sobre
a M poder&o ser observados no gra..co que se segue:

Deslocamento e rotacéo da funcéo M?.

(iii) Como a procura real de moeda diminui e a oferta real de moeda
mantém-se constante, 0 mercado desequilibra-se veri..cando-se um excesso



de oferta de moeda. O novo equilibrio ocorre com a descida da taxa de juro
que fara elevar o nivel da procura até ao valor real da oferta.

(iv) A funcdo LM deduz-se da nova condicdo de equilibrio do Mercado
Monetario: M9 = M#. Substituindo os valores para M? e M* teremos

260000
1000 +0.25Q% — 6000 - i =
100

donde se deduz a fungdo LM que seré:

. 025

i = —0.26+ 5000@ (LM)
ou

Q% = 6400 4 24000 - i (LM)

¢) Vamos ter uma nova funcgdo procura de moeda:
M* =10004 0.2Q% — 5000 - 4

(i) A velocidade de circulacdo de moeda aumentou de 4 para 5.

1/v, =025 = v, =4
/v, =02 =v, =5

(i) O aumento da velocidade de circulacdo de moeda indica que os
agentes econdmicos precisarao de deter uma menor quantidade de moeda
para realizar o0 mesmo volume de transacgdes. Em consequéncia, para um
mesmo nivel de procura agregada a procura de moeda sera inferior. A
fungéo procura de moeda desloca-se (paralelamente) para a esquerda. Caso
a oferta real de moeda permaneca constante, a diminui¢cdo da procura de
moeda provocara uma reducdo da taxa de juro de equilibrio.
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Deslocamento da funcéo M.



(iii) A nova funcdo LM seré:

M4 = M* < 1000 + 0.2Q% — 5000 - i = %
Resolvendo em ordem a i:
. 0.2
i =—0.32+ 5000@ (LM)
ou em ordem a Q¢ :
Q? = 8000 + 25000 - (LM)

Ainclinagéo da fun¢éo LM diminui. Como a necessidade de deter moeda
€ menor, a Procura Agregada tera um menor impacto sobre o equilibrio do
Mercado Monetario.

Exercicio 73 (Fungdo LM com Banco Central a controlar a taxa
de juro)

a) Para um nivel de procura agregada de bens e servicos Q¢ = 5000, a
fungdo procura de moeda ..ca:
M9 = 2000+ 0.2 5000 — 10000 - 5

M9 = 3000 — 10000 - i
cuja representacdo gra..ca de apresenta seguidamente.

MI= MA(Q4 i)

M

A Fun cédo Procura Real de Moeda

b) Uma vez que o Banco Central consegue ".xar" a taxa de juro de
mercado em 4%, isto signi..ca que a LM é uma recta paralela ao eixo da
procura agregada. Assim a expressdo algébrica da LM é:



LM

i =4%

Figure 1: Funcdo LM com taxa de juro ".xa" em 4%

i=4%

¢) O valor da oferta nominal de moeda determina-se a partir da condigdo
de equilibrio no Mercado Monetario: M? = M?5.com a taxa de juro "..xada"
em 4%. Assim, substituindo as expressdes da procura e oferta de moeda

nesta condi¢cdo

M =M < % = 2000+ 0.2 ¢ 5000 — 10000 « 0.04
M
1—03 = 2000 + 1000 — 400

M3 = 26000

d) A taxa de juro de mercado estd "..xada" pelo Banco Central em 4%,
pelo que a condicdo de equilibrio no Mercado Monetario: M¢ = M? signi..ca
gue o Banco deverd aumentar a oferta nominal de moeda para satisfazer o
acréscimo de procura de moeda decorrente do aumento da procura agregada

para 6000. Assim:

M =M < % = 2000 + 0.2 ¢ 6000 — 10000 e 0.04
M
1—03 = 2000 + 1200 — 400

M3 = 28000
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Figure 2: Representacdo da fun¢do LM com Qg = 5000 e Q% = 6000
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